

	Penetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	60,00
idem, atrasado	60,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Teléfono n.º 62

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSE MARIA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1916.

Del barullo nacional

El discurso del señor Maura.

En otro lugar de este mismo número encontrará el lector la nota oficiosa dada del discurso pronunciado por D. Antonio Maura, en Beranga.

Ese discurso del ex-jefe de los liberales-conservadores ha tenido la virtud de alborotar los gallineros de políticos y periodistas.

Al decir del «Heraldo de Madrid», ni los propios mauristas están conformes con el contenido de la pieza oratoria de su ídolo. La referencia es un poco sospechosa, porque la fobia del maurismo ha sido una de las más contumaces y más tenaces entre las puestas en juego desde hace seis años por diversos elementos de la política española, coincidentes todos en lo esencial y en lo circunstancial.

Y como una de las declaraciones del insigne hombre público ha sido la de que aceptaría el Poder, incluso con las «sórdidas y premiosas colaboraciones», todo ha sido inquietud en los de la acera de enfrente, y zozobra y aún desencanto en los de la propia acera.

La figura política del señor Maura es de tanto relieve en el mundo de los liliputienses políticos, que puede enajenar la actualidad apesar de sus propios desdenes y de sus impropias rectificaciones, en cualquier momento que se lo proponga.

Ahora ha acontecido así. Su discurso ha producido asombro y perplejidad en unos, y por el testimonio de «El Mundo», confusión en todas partes. En todas menos en algunas altas esferas oficiales, porque el señor conde de Romanones dió juicios de ese discurso y hasta su previa conformidad de algunos conceptos que el orador no había dicho todavía en Beranga. Quizás es ese detalle lo más importante del discurso maurista y lo más transcendental en punto a su significación con el difícil momento de la política internacional de España.

¿Pero quién es este D. Antonio Maura que en cuanto dice una conferencia ó pronuncia un discurso, no obstante su alejamiento del Poder y de la postergación que dicen haber producido de su política representativa—en España todo va siendo «representativo»—sus porfiados enemigos, arman á su alrededor tantas confusiones y semejantes alborotos? Diríase que al restallar de su látigo se remueven todas las aguas turbias de la «estigia pestilente» en la que él tiene también el pecado de haber dejado bogar su bergantín que ahora quiere tornar á desplegar sus velas con vientos favorables.

Nadie ha entendido ni ha comprendido el discurso de Maura, consigna el expertísimo periodista político D. Santiago

Mataix en su propia tribuna. Esto de no entender lo que escribe ni lo que dice el Sr. Maura, es otro «martingala» que se va pasando de moda, porque sus «doggrifos» hacen andar de cabeza á todo el mundillo de la política nacional.

El señor Maura ha sido claro en sus conceptos de política internacional. Ha censurado el deseo mantenido por Francia é Inglaterra, principalmente por ésta, durante siglos de acentuar nuestra decadencia. Ha reconocido el ligamento de nuestros intereses económicos con las naciones del grupo Occidental y ha planteado una disyuntiva: la de elegir el momento en que España haya de decidir sus inclinaciones. Y esa decisión la deja el Sr. Maura al Gobierno.

¿Cuándo ha de ser el momento para elegir esa disyuntiva? El Gobierno deberá elegirlo también, claro que contando con el asenso de la opinión del país.

Y esa opinión, en su mayoría, quiere la neutralidad á todo trance.

Pero es la de España una neutralidad ciega, que en el fondo revela temor de toda complicación y una falta absoluta de preparación en política internacional.

Aquí estamos bien con neutralidad á todo trance adobada con germanofilia ó anglofilia á todo tomar. De ese modo ha venido la lastimosa y vergonzosa bancarrota de la hispanofilia, que no otra cosa revela esa duda y esa incertidumbre actuales de gobernantes y gobernados.

Entretanto, cada cual puede permitirse hablar de patriotismo. Y hay pobres gentes que entienden á lo neutralista ese concepto tan abstracto y tan elevado, insultando á los aliadófilos intervencionistas.

Sería cosa de poner á prueba el menguado patriotismo de muchos españoles que entienden la Patria en sí, con mucho orden y una tranquilidad que no mueva sus rentas ni altere sus digestiones.

La neutralidad á secas no puede ser una política ni una orientación conveniente. Hay que condicionarla, y eso es lo que no se ha hecho ni se hará. Los acontecimientos nos cogerán de sorpresa.

Y los más sorprendidos han de ser los fobos de uno y otro grupo para quienes ha dicho el señor Maura que España nunca obtendrá de mano ajena sino la degradación al oficio de colonia.

El porvenir y la prosperidad de los pueblos está en sí mismos. Ese ha sido nuestro pensamiento desde el infausto día 1.º de Agosto de 1914.

Y eso no lo han pensado la legión de germanófilos ó anglofilos que se pasan la vida discutiendo lo que no les importa y olvidando cuanto debiera interesarles como españoles.

José M.º Palacio.

DEL MOMENTO

Publicamos con verdadero agrado el siguiente artículo de uno de los más distinguidos colaboradores de EL PORVENIR. Juan de Urbión, hombre cultísimo, es ante todo, un hombre bueno. Por eso ha recogido una nota sublimemente heroica de la tragedia interna, tremenda y terrible de un soldado que hace rotunda renuncia á vivir. Ese cúmulo inmenso de notas dolorosas, de un dolor inenarrable en que ha sido tan pródiga esta guerra absurda y grandiosa, ha producido la crisis universal de la bondad. Entre todos los valores destruidos, tan grandes y tan costosos en tiempo y en labor intelectual, no hay ninguno tan inquietante para el porvenir del mundo como esa insensibilidad moral á que parecen entregados los hombres que llevan á los demás á la guerra y los que perecen en las trincheras por un odio de contagio ó por una hiperestesia de amor propio, contagiosa también, y lo que es mucho peor, la indiferencia de los que saben de la tragedia sin presenciarla ni comprenderla.

Y nosotros, como Juan de Urbión, pedimos un poco de reflexión á todos los hombres que lejos de la lucha, sin sentir sus horrores y entregándose á excesos de simpatía por unos ú otros luchadores, consienten que aquella se desarrolle como quiera. Pedimos con el filósofo del bien hombres buenos para el mundo. Y es una gran pena ver que los verdaderamente buenos se van contando por números dígitos y con valor absoluto de sus cifras.

Lector, yo no sé si eres germanófilo ó francófilo, ni para nada importa la filia ó fobia á que te sientas inclinado. Lo que no dudo es de que eres hombre de sentimientos humanitarios y de que en tu corazón hallará eco el amargo sufrimiento que los horrores de la guerra ocasiona á gran número de nuestros semejantes, y en este concepto, tu alma se habrá torturado de angustia y habrás sentido correr por tu cuerpo el escalofrío del terror al leer las interesantísimas crónicas que Javier Bueno dedica en A B C á la ofensiva franco-inglesa.

El estilo del cronista, brillante, de gran fuerza descriptiva, reproduce en toda su amarga realidad la tremenda tragedia colectiva que ha venido á confirmar una vez más la verdad de aquella odiosa frase de que «el hombre es el lobo del hombre». Pero la intensidad de la sensación trágica crece á medida que los hechos se individualizan, pues cuando prescindimos del concepto de «pueblo» para llegar al de «hombre» se abre paso á la caridad, que las simpatías ó antipatías por determinada nación nos hacen olvidar.

El cuadro que Javier Bueno pone ante nuestra vista, de aquellas trinchas alemanas ante las cuales multitud de cadáveres, unos recientes, otros, ya descompuestos, testifican una obstinación heroica é implacable, nos impresiona profundamente, pero nuestra compasión sube de punto al saber que entre aquellos cuerpos inanimados hay otros muchos palpitanes aún, pobres semejantes nuestros que al tormento cruelísimo del sufrimiento físico añaden el más horrible todavía de hallarse allí abandonados al dolor y á la muerte, sin esperanza ninguna de auxilio, condenados á desangrarse, á acabar de hambre, de sed, de esa sed hidrópica de los heridos, hasta que la muerte piadosa termina con esta tremenda tortura. Y lo

sobrepaja aún el caso de ese pobre soldado inglés que al verse en esa situación cuyo horror excede á todo lo imaginado por Edgar Poe, Ana Radcliffe, Hoffmann y aun á los más tremendos cuadros del Infierno dantesco, enloquecido, ríe, y ríe sin cesar rechazando las cuerdas que sus contrarios le tienden para que se salve.

Lector, si eres padre y piensas en la posibilidad de que un hijo tuyo se vea en situación semejante, sentirás que la angustia te ahoga y del fondo de tu corazón saldrá terminante, rotunda, implacable la maldición contra los que en nombre de la razón de Estado—única razón de los grandes crímenes de la Historia—han lanzado á lo más selecto de la Europa civilizada á esta lucha en que la soberbia de los que venzan y la ambición de unos centenares de mercachifles se satisfarán á costa de millones de tragedias individuales en que el dolor humano sobrepuje á las concepciones de la imaginación más exaltada y sombría.

La risa de ese pobre herido no es la risa de la locura, es la del desprecio por este mundo miserable que después de haber inventado las bellas palabras de filantropía, caridad y amor al prójimo, tolera cobardemente esta explosión de odio fratricida.

Juan de Urbión.

CRÓNICA COMERCIAL

De nuestro redactor.

Trigos.—Las entradas de trigos al detall, ha sido la nota característica de nuestros mercados nacionales.

Esta abundancia de vendedores ha motivado un descenso en las cotizaciones de alguna importancia.

En Valladolid se ha pagado al detall hasta 50 reales fanega, cerrando 59'50 no conociéndose operaciones de importancia en partidas.

En Peñafiel á 59 reales fanega; en Nava del Rey, á 60, en Medina del Campo, á 61; en Salamanca, á 60'50 en Zamora, á 58; en Benavente, á 57; y en Burgos, según clase, á 58 el alga; á 58 el mocho y á 57'50 el rojo.

El mercado de Barcelona continúa en una situación decisiva. Los precios corrientes á que se hicieron operaciones son: candeal de Castilla de 38'50 á 39; candeal de la Mancha, de 39'75 á 40'05, geja, á 39'20; Navarra, de 34 á 40; Aragón, de 39 á 41.

Urgel, de 37'38; Extremadura, á 38'60; blanquillo, á 38'90; Estados Unidos, á 38.

Las harinas mantienen los mismos precios que durante la semana anterior en las plazas de Barcelona y Valladolid.

El comercio de trigos en la región aragonesa ha descendido bastante en los precios.

En Zaragoza el catalán monte de primera de 50 á 51 pesetas cahiz; ídem segunda y hembrillas de 48 á 58, y huerta de 46 á 48.

En Sevilla la cosecha ha sido espléndida cotizándose de 34 á 34'50 los 100 kilos y las harinas de 48 á 49.

José M.º de Arévalo.

NOTAS DE UN VIAJE

Prólogo.

Viajar... Es mágica esta palabra; es tentadora, inquietante. Cuando pensamos realizar un viaje y está presto el tren que ha de llevarnos á luengas tierras, yo no sé por qué sentimos un agradable malestar, una dulce zozobra, un vago deseo de correr, de gritar, de ser pájaro, nube...

Un viaje... Sentimos un ligero, un cosquilleante calofrío; algo así como una chispa eléctrica que corre, salta, cabriolea en nuestro cuerpo y, revoltosa, inquieta, cosquillea en nuestros huesos, araña nuestros músculos, suspira en nuestros pechos, tiembla en nuestras palabras, ríe... acaso llora en nuestros ojos...

Un viaje... Sentimos ligeros como el viento, tener alas como las aves, ser nube que cruza bajo el azul como un sueño... Correr; volar; ver palacios y alcázares soñados; contemplar la luna en jardines fantásticos; cortar flores en prados idílicos; oír el mar ruidoso, verle llegar á nuestros pies deshecho en un triunfo de cristales, y en los crepúsculos de oro, cansados, rendidos, sentarnos al borde de una fuente, en un banco de un jardín solitario; á la puerta de un mesón y soñar... pensar en aquel pueblo distante; en aquel pañuelo que temblaba en el aire cuando nos alejábamos; en las palabras entrecortadas por los sollozos; en las súplicas, en las promesas fervorosas; en el beso que dió el alma y tomó un alma...

Y luego seguir, seguir, insaciables, inquietos, gritando: ¡más!, ¡más!, con la vista puesta en la lejanía, más lejos siempre de donde estamos; con el deseo puesto en lugares distantes, más lejos de donde llega nuestra vista.

Virgilio Soria

Madrid, Septiembre.

BISMARCK y la guerra actual.

y II

¿Qué es lo que la obra de Bismarck ha proporcionado al mundo, y ante todo á su propia nación? Esta le debía una inmensa satisfacción de orgullo, un poderío sin precedente en su historia. Pero el poderío no es un fin, es un medio. ¿Qué ha hecho Alemania de lo suyo? Recordemos las amargas críticas de Nietzsche contra la decadencia del nuevo Imperio. Un pueblo cuya elevación política no provoca un hermoso desarrollo intelectual da muestras de su mediocridad, á no ser que otros indicios demuestren que ha escogido accidentalmente un mal camino. Según Morcas, la grandeza alemana no ha existido jamás, su situación no puede compararse ni con la grandeza griega, ni con la romana, ni con la española del siglo XVI ni con la francesa de hace 100 años. No ha existido en Alemania una relación entre la fortuna de las armas y las manifestaciones del genio. Pero el genio alemán había da-

do hermosos frutos al final del siglo XVIII y á principios del XIX en la época de los Estados pequeños y del particularismo. ¿Es que los hombres superiores de aquella época aspiraban á la unidad? Si la deseaban era con un régimen liberal, y ni Leibnitz, ni Lessing, ni Herder, ni Kant, ni Schiller, ni el mismo Goethe, que era más conservador, han deseado jamás algo que se pareciera al bismarkismo.

El militarismo ha esterilizado á Alemania que ha cometido el error de escuchar al tentador que desde lo alto de la montaña le ofrecía los reinados de la tierra. De rechazo, porque era preciso defenderse, Bismarck ha estado á punto de esterilizar á Europa, la política y la guerra han sido, en todos los tiempos, la ocupación de los príncipes y de algunos ciudadanos tan ambiciosos como incapaces de concebir ambiciones de orden espiritual. Pero no se había visto aún semejante absorción de todas las fuerzas humanas en provecho de ese ídolo. El bismarkismo era un M. lech materialista devorador de espíritu. ¿Qué idea algo nueva ó noble ha defendido? ¿Qué obra de interés general ha realizado?

El cínico Canciller hubiese juzgado ridículas estas preguntas; no veía nada fuera del egoísmo ávido ilimitado que trataba de justificar hablando del amor patrio, que en resumidas cuentas solo era una afición loca á las ventajas que el poder otorga. Lo ha demostrado con su rabia y su sed de vengar, cuando Guillermo II se lo arrebató. El amo fué presuntuoso é ingrato, pero el servidor reveló en la desgracia una pequeñez que ayudaba á juzgar su carácter y su vida.

Y ese es el hombre que na creado la Alemania moderna. Su obra ha sido digna de él y como no tenía bases sólidas, esa obra robusta en apariencia, se derrumbó estrepitosamente.

Francisco Bilbao.

Crónica barcelonesa

Para EL PORVENIR CASTELLANO

El teléfono.

Con la mayor rapidez adelantando los trabajos de instalación de las líneas telefónicas á cargo de la Mancomunidad de Cataluña y que forma parte de la gran red en proyecto. Inaugurada recientemente la Central de Mollerusa, que es la primera que entra en servicio, están haciéndose ya los preparativos para inaugurar en breve las centrales de Bellpuig y Cervera, que ya están terminadas. El proyecto de la Mancomunidad es que no quede en Cataluña pueblo ni caserío alguno sin comunicación telefónica.

Muley Hafid.

En el expreso de ayer mañana salió para Madrid el ex-sultán de Marruecos, Muley Hafid con su servidumbre. Cuando Muley Hafid visitó al Gobernador civil para despedirse, indicó su propósito de consultar determinados asuntos con el Gobierno. El Sr. Suárez Inclán le dijo que acaso le resultará más práctico ir á San Sebastián en donde podría conferenciar con el conde de Romanones, pero Muley Hafid insistió en su primitiva resolución de ir á Madrid manifestando que allí se entrevistaría con el ministro de Estado.

"Sangre y Arena".

El ilustre novelista Sr. Blasco Ibáñez visitó al Gobernador civil interesando permiso, que le fué concedido, para un espectáculo que se celebrará en las Arenas y en el cual se representarán unas escenas de la película, en elaboración, "Sangre y Arena". Está basada la acción cinematografiada en la conocida novela de aquel título.

Nueva sucursal.

Los empleados del Banco Anglo-Sudamericano que se encuentra en Barcelona para escoger local, esperan poder abrir la sucursal en Noviembre próximo. El proyecto cuenta con la aprobación del Gobierno inglés. El objeto de establecer una sucursal en España es fomentar las rela-

ciones comerciales con este país, sin intermediación de casas enemigas y se cree el momento presente el más á propósito para llevarlo á cabo.

En el "Centro Aragonés"

En el teatro del Centro, recientemente inaugurado, acabó la jornada de ayer con el festival de presentación del Orfeón zaragozano. Las cuarenta señoritas, los cincuenta hombres y las veinte niñas que forman su masa coral, bajo la dirección del maestro D. Ramón Salvador, cantaron con exquisita afinación varias piezas de autores clásicos y modernos, levantando al final de todas ellas grandes aplausos y obtuvieron una gran ovación al cantar la «Vort del Escola», en catalán, del maestro Nicolau.

Corresponsal.

Portugal en la guerra

La Prensa alemana opina que la intervención de Portugal en la guerra no tiene importancia. Es lógico que lo diga, pero se equivoca. Ya quisiera Alemania tener un aliado tan fiel como el pueblo lusitano pues no sabemos hasta qué punto puede contar con el Coburgo de Bulgaria y con los jóvenes turcos. La Gran Bretaña y Francia aceptan reconocidas el concurso de Portugal. Alemania no hubiese perdido quizás todas sus posesiones de África si los portugueses no se hubieran declarado enemigos de ella.

Los alemanes no concedieron tampoco importancia al ejército británico, al principio de la guerra. El Kaiser fué el primero en decirlo y los acontecimientos se han encargado de demostrar que sus juicios eran temerarios. Portugal, cuyas armas victoriosas han hecho va sus pruebas en el Camerón, se encargará muy pronto de probarle que se equivoca de nuevo. No sabe aún qué fuerzas podrá movilizar. A su regreso de Londres donde fué á ponerse de acuerdo con el Gobierno inglés, el ministro de negocios extranjeros portugués ha declarado en las Cortes que la Gran Bretaña ha invitado cordialmente á Portugal á una cooperación militar en Europa en la medida en que se juzgue capaz de emprenderla. Esto es cuanto se sabe acerca de la importancia del esfuerzo militar de Portugal. Se sabe también que una división de 20.000 hombres está lista para entrar en campaña. Además, la Prensa ha anunciado la organización de otra división de 20.000 hombres en Lisboa. Algunos técnicos militares creen que Portugal, que ha puesto en vigor el régimen del servicio obligatorio y personal, puede llevar á los aliados un refuerzo de dos divisiones más con el mismo número de combatientes que las anteriores.

Añaden que, más tarde, podrá reforzar esas divisiones con formaciones de reservas alcanzando cada una de ellas la cifra de 25.000 hombres, ó sea un total de 100.000 hombres equivalente á tres cuernos de ejército. Para una nación de 6 millones y medio de habitantes, el esfuerzo no es exagerado. Pero queda bien entendido que Portugal, según la declaración hecha oficialmente á las Cortes ha sido invitado á una cooperación militar en la medida en que se juzgue capaz de emprenderla. La cosa es clara.

La Prensa alemana desea, sin embargo, que se crevera que la República lusitana sufre la presión de los aliados. Todo el mundo sabe que esto es completamente falso. Desde que principió la guerra, el pueblo portugués ha mostrado su ardiente simpatía por los aliados, y cuando Alemania ha roto sus relaciones diplomáticas con él, Portu-

gal ha sentido una inmensa satisfacción. Desde entonces, las manifestaciones populares en favor de las naciones aliadas han sido numerosas en el territorio de la República. Los periódicos alemanes aparentan haber olvidado que los ministros, el jefe del Gobierno, y el presidente de la República han sido los intérpretes de los sentimientos de la nación y del ejército, al proclamar en todas las circunstancias su indignación contra Alemania.

Portugal ha pedido espontáneamente á los aliados que le dejen combatir á su lado. Ofreció primero sus cañones y sus municiones, impulsado por el sentimiento popular, y pone ahora á su disposición efectivos frescos y bien instruidos. Esa simpatía ardiente del pueblo portugués por sus amigos, indigna á Alemania, que trata, por toda clase de medios, de suscitar en España ciertos recelos.

Sus maniobras son inútiles. El Gobierno español sabe á que atenerse. Portugal va á la guerra porque es fiel á sus amistades; combatir á lado de los aliados y seguirá manteniendo con España excelentes relaciones.

No creemos que ambas cosas estén reñidas.

A. de Fonseca.

Lisboa y Septiembre 1916.

LA ASAMBLEA MAURISTA

UN DISCURSO DE MAURA EN BERANGA

Del discurso del Sr. D. Antonio Maura en Beranga, pronunciado ante unas 3.000 personas se ha dado la siguiente nota oficiosa que publicamos á título de información:

"Dedico la primera parte á insistir sobre la necesidad, como único medio para la enmienda, de que la mayoría inmensa de la nación, que repudia y detesta los cacicatos organizados y enlazados para el dominio, del cual viven en aparcería acuda al Poder soberano, rescatándolo del cautiverio en que está.

Explicó cómo dentro del sistema en que actúa una degeneración orgánica se frustran inevitablemente las mejores voluntades y actitudes.

Notó que con las impenitencias y las campañas retardatarias y los estériles risonatos de rejuvenecer gangrenas se ha llegado á este trance exterior, que es para España crítico y capital, sin haber iniciado siquiera la restauración interna, por lo cual se junta y complica todo á la vez.

Manifestó querer tratar principalmente de nuestra situación política é internacional. A ellas dedicó la segunda y mayor parte del discurso.

Siendo incontestable y forzosa nuestra neutralidad de la cual nadie, ni el Poder mismo, lograría sacar á España, habría que mantenerla, aun cuando poseyésemos grandes medios militares y no padeciésemos la degeneración indisculpable del protectorado de Marruecos.

Pero con la abstención de participar en las hostilidades, en vez de resolverse se plantean muchas exigencias, dimanadas de nuestra neutralidad, y las circunstancias las hacen para nosotros más arduas que para algunos beligerantes de la lucha misma.

La guerra hace improrrogable nuestro aislamiento internacional, por mucho que lo apeteiésemos, so pena de morir España en infamia.

Para optar entre los grupos europeos, no puede ser norma la victoria que hoy se disputa.

Siendo vital para España esta opción y no estando subordinada á ajenos triunfos ni derrotas, necesitase

Nuevo taller de confección sastré y fantasía

PARA SEÑORA

DE GUADALUPE DE LA MATA

bajo la dirección de la profesora D.^a Isabel Collantes, encargada del taller de Fabris Arin, de Madrid.

Habiendo tratado dicha señora los últimos modelos.

En breve exposición de modelos

Plaza de R. Benito Aceña, 5, 2.^a SORIA

Previo aviso se pasará á domicilio.

3-9

la comperetración de gobernantes y gobernados, y la unidad fija de propósito colectivo.

Con este motivo censuró que durante el bienio sangriento que acaba de cumplirse haya faltado la función directora, que sólo al Poder público incumbe, por lo que se debe buscar, al menos, la resultante práctica de las contrapuestas direcciones de opinión española, y en todo caso respetar el asiento primordial que á la política internacional ofrecen las realidades permanentes.

Estas realidades dictaron al orador la conducta seguida en 1904 y 1906 como jefe del Gobierno, con asenso casi unánime de la nación, y después de comenzada la guerra halló persistentes las mismas realidades, las cuales, naturalmente, sitúan á España en el grupo occidental y establecen honda y extensa comunidad de intereses naturales.

La convivencia anglo francesa española tendrá que encerrarse en esta disyuntiva: Tratar á España como á hermana, respetando y secundando su vigor, ó tender á su aniquilamiento é impotencia para sustituirla en el natural emplazamiento de su soberanía.

Durante tres siglos, Inglaterra y Francia han practicado esta segunda política, aprovechando ó impulsando la decadencia de España, y estas realidades históricas han lanzado á muy considerable parte de la opinión contra la corriente natural de nuestros intereses y afinidades.

Cree el Sr. Maura que si no se invirtiera la política tradicional de Inglaterra y Francia con España (pues no bastaría el rectificarla), nuestros esfuerzos habrían de agravarse y extremarse; pero todos los españoles tendríamos que renegar ó rendirnos á la necesidad, buscando en otras aproximaciones y conciertos el suplemento de medios para defender la existencia y la prosperidad de España, que estamos obligados á legar francas, y no atrofiadas para siempre, á las generaciones venideras de ciudadanos.

Exclusivamente incumbe al Gobierno elegir la oportunidad para plantear y resolver la disyuntiva, y mientras no esté decidida esta cuestión capital debe mantener expedita la opción de España á todo trance y á toda costa.

El orador habló de la actitud de España ante las combinaciones, los vejámenes y aun las agresiones mismas con que se viene compelida, y recordó que lo que deshonra y mata á las naciones no es sufrir agravios contra los cuales e casean las fuerzas, sino doblegarse con la abdicación envilecida y consentir la servidumbre.

Terminó encareciendo que del propio sacrificio únicamente, y no de ninguno de los vencedores extraños, puede venir á España la salvación, que sin este propio esfuerzo nunca tendría de mano ajena sino la degradación al oficio de colonia.

Expresó, finalmente, que al lado de la incultura y el atraso son ostensibles los vigorosos elementos de vitalidad de la nación, y que lo único enervado y caduco es la España oficial.

Lea V. el lunes próximo
El Porvenir Castellano

Para las fiestas.

Durante un año, y sin intervalos apenas, han venido celebrándose sesiones recreativas en los círculos de esta capital. El hecho, por inaudito y extraordinario que parezca, es incuestable.

Pero lo más inaudito es que cuando esas sesiones debían continuar con fines especiales y para cooperar á los gastos de las próximas fiestas de San Saturio, las tales sesiones recreativas han sido suspendidas de orden superior. Es malo el sistema, y aún algo más que malo, y su eventualidad debe servir de ejemplo al Ayuntamiento para pensar otra vez en recursos más seguros; pero es lo cierto que sobre esa base se habían hecho cálculos y habíanse adquirido compromisos que forzosamente había que salvar para que no padecieran la seriedad de la Corporación municipal y el decoro de la población.

El programa de las próximas fiestas de San Saturio ha estado expuesto á una serie de contingencias, que si existiera aquí el espíritu colectivo de supeditar las cosas á las conveniencias públicas, no hubieran ocurrido seguramente. El Ayuntamiento no cuenta con cantidades dispensibles para lo que representa el coste de algunos festejos, y para subvenir convenientemente á ellos pensó en recursos extraordinarios. Repetimos que el sistema no es recomendable ni mucho menos, pero á la altura de tiempo en que nos encontramos era preciso jugarse el todo por el todo. Sería curioso averiguar el origen de algunas de esas contingencias que han puosto en un aprieto á la Corporación municipal y en riesgo á la población, de que no tuviera festejos anunciados desde hace dos meses.

Ayer se reunieron los concejales y otras personas para tratar de la cuestión. Al edil Sr. Ramirez le dió por negar todo el apoyo pecuniario de la Corporación. No aplaudimos en esta ocasión la actitud de ese señor concejal. Hay ocasiones, señor Ramirez, en que es forzoso gastarse las pesetas, aunque sean necesarias para otras muchas cosas.

Ya no es hora de discutir si podemos, ó no, divertirnos.

Y la casi totalidad de los concejales, dándose cuenta de la situación tomaron una actitud decisiva. A propuesta de D. Basilio Giménez aceptaron todos menos, el Sr. Ramirez, el responder personalmente, como señores particulares, de la subvención convenida para la corrida de toros. Y D. Victoriano de Marco propuso, y los demás le aceptaron, que el compromiso constase en un documento formal. Ese documento lo han firmado incluso el secretario y el contador de la Corporación.

Han hecho bien el señor alcalde, los ediles y las sociedades de recreo. Aplaudiremos siempre las actitudes que salven á Soria del ridículo, cuesten lo que cuesten, y para ello no pueden costar nunca ni el honor ni la dignidad, sino todo lo contrario.

“LA RIOJANA.”

Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; podéis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas “La Trinidad.”

Por Cilindros y Plansichters.

Habrà, pues, corrida de toros, música militar, fuegos, etc., y vendrán los afamados diestros Gaona y Larita para entredárselas con los del Colmenar Viejo.

Está todavía en entredicho la celebración de uno de los festejos más simpáticos y cultos de las próximas fiestas. Nos referimos á la Exposición de Fotografía y Pintura. De esa Exposición se han ocupado con cariño y devoción que los sorianos tenemos que agradecer, muchos periódicos y muchas entidades artísticas de España. Va á ser un éxito grande y hay que celebrarla también á todo evento.

El Círculo de Bellas Artes de Madrid ha ofrecido material completo para la instalación.

Existen anuncios de numerosos y valiosos trabajos, y al concurso deben acudir con entusiasmo todos los que se dediquen á la fotografía en la provincia.

Nos han dicho algunos concejales que el Ayuntamiento, patrocinando ese festejo, no puede dedicar á él una peseta por una serie de concausas que no hay por qué enumerar aquí. Serán precisas para la Exposición, según manifestación de los bien enterados, unas 600 pesetas. Son bien pocas y es necesario arbitrarlas de alguna manera.

Además, hay que tener en cuenta que esas pesetas puede rendirlas la misma Exposición. Hoy se ha reunido la Comisión organizadora del concurso. Este debe celebrarse á todo trance y para ello la citada Comisión cuenta desde luego con el modesto apoyo moral y pecuniario de EL PORVENIR CASTELLANO.

Nuestras pesetas están á disposición de los señores organizadores del Concurso.

NOTICIAS

Ha dado á luz felizmente una niña la señora D.^a María Vicén Cuartero, que fué asistida por el Dr. Javierre.

Celebramos el buen estado de la madre y de la infantita.

Por expedir moneda falsa ha sido detenido por la Guardia civil de Agreda Juan Langüero Castañó, vecino de Cavanillas (Navarra).

Plazas vacantes.—En Borobia, la de profesor veterinario, con el haber anual de 110 fanegas de trigo puro y 365 pesetas mas unas 200 del producto de herraje.

En Arévalo de la Sierra, las secretarías del Ayuntamiento y Juzgado, con 500 pesetas la primera y los derechos de arancel la segunda.

En Matamala, la de médico titular con mil pesetas de retribución, y

En Povar y sus anejos, la de médico titular con 3.250 pesetas.

El gobierno nacional.—Una de las cosas que parece haber traído el discurso del Sr. Maura es la presunta formación de un Gobierno nacional. Pero ahora resulta al decir de algunos colegas que el texto íntegro del discurso no responde en absoluto á lo dicho por el jefe de los conservadores.

Según los mismos periódicos se ha quitado ya bastante hierro á la oración tribunicia del ilustre político balear.

Por falta absoluta de espacio tenemos que dejar para otro número el artículo relativo á *Sindicatos ferrestales*.

El Sr. Aceña.—Se halla bastante delicado de salud en su residencia actual de Vaideavellano de Tera, el respetable senador por esta provincia D. Ramón Benito Aceña.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

Excursión al Pilar.—Promete ser un acontecimiento la peregrinación sacerdotal al Pilar de Zaragoza, proyectada para los días 17 al 25 del mes actual.

Los organizadores han conseguido rebajas de precio en los billetes de ferrocarriles que costarán desde Soria á la capital de Aragón 34,50 pesetas en 1.^a clase; 26,05 en 2.^a, y 15,40 en 3.^a y desde Osma 32,45; 23,90 y 14,10 pesetas respectivamente.

Las inscripciones pueden hacerse hasta el 13 del actual en casa de D. Manuel Hortal, en Burgo de Osma, ó en Vinuesa.

El mercado de hoy.—Se ha celebrado con mucha concurrencia y rigieron los precios siguientes:

Trigo puro á 62 reales fanega.
Cebada ladilla á 43.
Idem caballar á 40.
Yeros á 45.
Avena á 30.
Centeno á 44.
Los 11,500 kilogramos de patatas se vendieron á 1,90 y 1,95 pesetas.
Huevos, docena, á 1,45.

Nos comunican de Deza que se está celebrando en esta villa con mu-

cha animación la fiesta mayor. Anima los festejos la banda de música provincial.

Por haber inferido una herida en el ojo derecho, á su convecino León de Miguel, con la punta de un paraguas, ha sido detenido en Salinas de Medinaceli Arcadio Utrilla.

Pérdida.—Se extravió días pasados en esta ciudad una sortija, que por ser recuerdo de familia, el dueño gratificaría á quien la entregase en esta imprenta.

PALOMAS.—Se compran. El que desee venderlas puede dirigirse al Sr. Alcalde de esta capital, manifestando precio y número de las que puede proporcionar.

Venta de dos casas en condiciones muy ventajosas.—Una en el núm. 6 de la plaza de la Constitución y núm. 2 de la calle de las Fuentes, y otra en el 3 de la calle de las Lagunas.

Para tratar: D. Felipe Villanueva, Soria, ó D. Manuel Salgado, Serrano, 48, Madrid.

“España.”—Hace tiempo que no recibimos al cambio esta importante revista madrileña y no podemos suponer que ello obedecerá á otra causa que á elvicio de la administración del colega. Si es así, seguramente lo veremos conseguido en seguida.

Información de “El Porvenir Castellano”

||| POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO |||

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

De la guerra europea

MADRID, 14 (11 m)

Una visita á Verdún.

Concesión de condecoraciones.

Comunican de París que el Presidente de la República M. Poincaré, y los ministros del Interior y de la Guerra, han visitado la ciudad de Verdún, con el objeto de imponer á su estandarte las más preciadas condecoraciones de todas las naciones aliadas con Francia, por la brillante defensa que ha realizado contra los ataques del ejército alemán.

Avances franceses.

También comunican oficialmente de París que durante la noche última, al Norte del Somme, las tropas francesas han extendido sus posiciones delante de Comblés apoderándose de algunas trincheras alemanas.

Un violento ataque de los tantonnes hizo que éstos reconquistaran la granja de Labee, pero luego fué nuevamente recuperada por los soldados de la República.

Prisioneros alemanes

Durante los días de anteayer y ayer hemos hecho al enemigo 2.800 prisioneros.

Los duelos de artillería

En todo el resto del frente franco-alemán hay entablada viva lucha de artillería por ambas partes.

La crisis del Gobierno griego

Participan desde Atenas que Copoulos se ha encargado en

La Enseñanza.—Esta acreditada revista madrileña que dirige con mucho acierto nuestro paisano D. Godofredo Escribano, ha publicado como todos los años, un notable número extraordinario. En él se insertan artículos de D. Antonio Royo Villanova, Hilario Ayuso, y otros ilustres profesores, verdaderas autoridades en materias pedagógicas.

Felicitemos al colega por su labor.

“El Porvenir Castellano” es el periódico de Soria de mejor información.

Todos los números, extensas conferencias telegráficas y telefónicas.

Soldados de cuota.—Se recuerda á los reeclutas acogidos á esos beneficios, la obligación que tienen á su incorporación á Cuerpo, de acreditar poseen la instrucción militar si han de dar validez á la reducción del tiempo de servicio; como igualmente, que para poder asistir á la Escuela militar en el próximo curso, han de solicitarlo dentro del mes actual del Excelentísimo Sr. Capitán General de la Región.

Los mejores impresos se adquieren en la casa «M. Reglero y Hermanos».

principio de formar Gobierno. El rey Constantino preside de los venizelistas para formar el nuevo Gabinete griego.

Muro de Zaro.

Segunda conferencia.

MADRID, 14 (5 t)

Intereses de Agreda

Por mediación del diputado á Cortes por Agreda Sr. Azpeitia el ministro de Fomento ha firmado hoy una orden concediendo 10.000 pesetas para los trabajos ejecutados por administración en la carretera de Matalebreras á Yanguas.

Ayer, y también por gestiones del Sr. Azpeitia, firmó el Sr. Gasset una disposición para que sean hechos por administración los trabajos de replanteo de la carretera de Gómara á Deza.

Saludo del Sr. Gasset

Saldremos esta noche en automovil para Deza el Sr. Azpeitia y yo. En Deza procuraremos recoger y concertar las aspiraciones de los agrarios sorianos. El Sr. Gasset ha encargado al diputado por Agreda que saluden su nombre á los agricultores castellanos, representados en los de esa provincia.

A Deza irá también el gobernador civil Sr. Lueje.

Visitas

Esta mañana han estado en Gobernación el general Weyler y el jefe superior de policía general La Barrera. Este se lamentó ante el Sr. Ruiz Jiménez de que no puedan figurar en los nuevos presupuestos los aumentos necesarios para mejoras en los servicios de seguridad. El Sr. Ruiz Jiménez que lo en-

estudiar el modo de atender esos aumentos por su parte.

El Gobierno nacional.

«Las Noticias» de Barcelona publica una interesante información acerca de la supuesta formación de un Gobierno nacional bajo la presidencia de D. Antonio Maura.

El tema lo comentan también los diarios de esta Corte «La Mañana» y «El Debate».

El general Miranda

Esta tarde saldrá para San Sebastián el ministro de la Guerra general Miranda

Jordana á Madrid

Mañana llegará á esta Corte el alto comisario de España en Marruecos general Jordana.

El crimen de Rosel

Castellón.—Ha sido detenido en esta capital el pastor desaparecido del pueblo de Rosel quien se ha confesado autor del triple asesinato cometido en el mismo.

Muro de Zaro.

Tercera conferencia.

MADRID 14, (6 t.)

De San Sebastián

San Sebastián, 14.—D. Alfonso tomó parte en las regatas de hoy con uno de sus balandres y desembarcó á las 12,45.

La familia Real asiste esta tarde á las carreras de caballos.

—El jefe del Gobierno recibió las visitas de los embajadores de Francia, Italia y los E. U. Antes de almorzar paseó por la costa el Sr. Romanones, acompañado del Sr. Suárez Inclán.

A la una y cuarto se encontró el jefe del Gobierno con el Rey y Su Majestad llamó á su primer ministro con quien conversó cerca de media hora.

El Presidente dijo luego á los periodistas que nada de particular había tratado en su conversación con el Monarca.

—El jefe del Gobierno ha almorzado hoy con el embajador de los Estados Unidos.

DE LA GUERRA

Atenas 14.—Ha sido encargado definitivamente de formar nuevo Gobierno Copoulos. Este ha declarado que después de la entrada de Rumania en la guerra no ve razón para que Grecia deje de decidirse en favor de la Entente.

París 14.—Al Norte del Somme hemos rechazado numerosas tentativas del enemigo para recuperar sus antiguas posiciones. En el extremo Sur ha habido violentos contraataques por una y otra parte.

Al Sur del Somme los alemanes realizaron también varias tentativas de ataque sin éxito.

A la orilla derecha del Mosa fueron también rechazados nuestros enemigos.

En el resto del frente nada notable.

En el frente rumano ninguna operación de importancia que registrar.

Viena.—En los Cárpatos han sufrido los rusos pérdidas considerables.

Un aeroplano austriaco arrojó ayer bombas sobre Venecia.

Muro de Zaro.

Cinematógrafo.—Continúan contándose por éxitos, las proyecciones de los interesantes episodios de los Misterios de Nueva York. El próximo domingo 6.^o y 7.^o episodios.

M. Reglero y Hermanos.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Sotillo del Rincón, la bella señorita Cecilia Herrero y su hermano Bernabé, en unión de su prima Paulita Ruiz.

De Sobrón á Cidones, D. Blas Orden y señora.

Mañana regresará de los baños de Alhama de Aragón, á esta ciudad, el médico D. Valentín R. Guisande.

HAN SALIDO:

Para San Sebastián, el diputado á Cortes por este distrito señor Vizeconde de Eza.

Para Badajoz, D. Pedro Delgado.

Para Madrid, la Srta. Juana Bujarrabal.

Para Teruel, D. Aurelio González de Gregorio y familia.

Para Barcelona, D.^a Saturnina Higes y D. Pio Navarro.

Para Zamora, D. Ildefonso Maés.

Anuncios en primera plana:

Línea cuerpo	8	0'15 pesetas.
Idem idem	10	0'20 »
Idem idem	12	0'25 »
En segunda ó tercera:		
Línea cuerpo	8	0'10 pesetas.
Idem idem	10	0'15 »
Idem idem	12	0'20 »
En cuarta plana:		
Precios especiales.		
Esquelas mortuorias:		
A dos columnas,	6,50	pesetas.
A tres id.	9,50	»

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
DE
ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cereales, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES



Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y
Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Premiado con medalla de oro

¡LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de como cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABELLE»?

Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazal Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51, respectivamente y acudid después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el **SEGURO**, el cual si no le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABELLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.
Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.
Opera en toda Europa y
En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.
Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Vergel número 1.

Almacén de coloniales Fábrica de jabón y lejía líquida

Pedro Lorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA
Teléfono núm. 54.

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de **INDAECIO DEL RIO**
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañetas, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:
Plaza del Carmen, 24.—SORIA

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. —Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.



**FUERZA VIGOR
Y JUVENTUD EN
ELIXIR CALLOOL**

GUSTO AGRADABLE
EFECTO RAPIDO
Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito. Véanse prospectos e Callool-Barcelona

“El Porvenir Castellano”

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA
TELÉFONO NUMERO 62.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

En Buenos Aires, tenemos un activo colaborador responsable que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.
PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres.
Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria).

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO PTAS. 5.000.000

“LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
- SEGUROS contra incendio de cosecha.
- SEGUROS de paquetes postales.
- SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.
- SEGUROS de transportes marítimos.
- SEGUROS de transportes terrestres.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro correspondiente en Madrid.

A los industriales

SE VENDE al contado ó á plazos, una casa al otro lado del puente sobre el Duero, con corral, y cochera por detrás y jardín por delante. Es espaciosa. Para tratar, diríjanse á D. Saturnina García, calle de las Fuentes, 3.

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda: Soria.

IMPRESOS comerciales, de todas clases.

Etiquetas á varias tintas.

Tarjetería, trabajos para las oficinas. Esquemas mortuorios y recordatorios con la fotografía del finado.

Imprenta de M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.—Por teléfono, número 62.

En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria.



DOCTOR CAMPOS

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

Montera, 38, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Interesante á los señores viajeros.

—La antigua casa BARRAZAL, Carrera de San Jerónimo 15, Madrid, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, que, á partir del día 1.º de Octubre próximo, se trasladará por mejora de local, á la nueva casa de la Gran Vía, núm. 14, donde encontrarán los señores viajeros que la honren con su confianza, importantes mejoras y los equitativos precios de costumbre.

Reuma, calculos, catarros, coqueluche, neurastenia

Termas Pallarés (S.A)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral á 34.º Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua termal por minuto. Garage Fosse.

On parle Français. English spoken: Man spricht Deutsch. Informes en Madrid, Boisa, 2, y directamente á Termas Pallarés. En Soria, farmacia de Federico Ortega y comercio de tejidos de Martínez y Compañía.

EL PORVENIR CASTELLANO

agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0.60 pesetas; Id. del 10, 0.40; Id. del 8, 0.30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.